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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην αρχή διερευνάται ο εμπειρισμός, τι είναι και σε ποιo ρεύμα γνώσης εντάσσεται. Στη 

συνέχεια εξετάζεται τι πίστευε ο Αριστοτέλης για την κατάκτηση της γνώσης και γιατί 

θεωρείται εμπειριστής. Τέλος, γίνεται μία προσπάθεια έτσι ώστε να μπορέσει να διαπιστωθεί 

πώς αυτά επέδρασαν αργότερα μέσα στους αιώνες, στα διάφορα φιλοσοφικά ρεύματα. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Οι φιλόσοφοι συνήθως συζητούν για τη γνωσιολογία ρωτώντας αν η γνώση είναι δυνατή. 

Παρατηρούν την ικανότητα που μπορούμε να συλλάβουμε με το νου μας την πραγματικότητα 

υπόκειται σε σοβαρούς περιορισμούς. Οι αισθήσεις μας συχνά μας εξαπατούν γι' αυτό 

κάνουμε λάθος συλλογισμούς και προβληματιζόμαστε χαρακτηριστικούς κανόνες της σκέψης 

μας. Επιπλέον, εκφράζουμε πολλαπλές απόψεις για διάφορα ζητήματα και δεν μπορούμε να 

καταλήξουμε σε ίδιο συμπέρασμα. Έτσι, αναπτύχθηκαν διάφορες σχολές με κυριότερες τον 

ορθολογισμό και τον εμπειρισμό. Στη διαμόρφωση του τελευταίου σημαντικό ρόλο έπαιξε ο 

Αριστοτέλης. 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ 
Τι πρέσβευε ο εμπειρισμός για την απόκτηση της γνώσης και πώς οι αισθήσεις μας βοηθούν 

σε αυτήν; Ποιά η συμβολή του Αριστοτέλη σε όλα αυτά; 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η διερεύνηση των ερωτημάτων έγινε κυρίως με βιβλιογραφική ανασκόπηση. Εξετάστηκαν 

διάφορες πηγές βιβλιογραφικές kαι διαδικτυακές. Αφού επιλέχθηκαν οι καταλληλότερες, 

έγινε η σύνθεση των κατάλληλων  για το θέμα αποσπασμάτων. 

 

ΕΜΠΕΙΡΙΣΜΟΣ 
Ο εμπειρισμός είναι ο κλάδος της φιλοσοφίας που υποστηρίζει πως η πηγή και τα συστατικά 

της ανθρώπινης γνώσης προέρχονται από την εμπειρία που αποκτάται μέσω των αισθήσεων. 

Αυτές μπορεί να είναι είτε οι πέντε εξωτερικές παραδοσιακές αισθήσεις ή οι εσωτερικές 

αισθήσεις, όπως είναι ο πόνος και η ευχαρίστηση. Στοιχεία του εμπειρισμού συναντώνται 

από την εποχή της διδασκαλίας του Αριστοτέλη και σε σημαντικό βαθμό του Τόμας Χόμπς, η 

κλασσική εμπειριστική θεώρηση συνδέεται κυρίως με τον Άγγλο εμπειριστή Τζων Λοκ. Ο 
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εμπειρισμός έχει τις ρίζες του στην ιδέα πως οτιδήποτε γνωρίζουμε για τον κόσμο είναι αυτά 

που μας επιτρέπουν να αντιληφθούμε οι αισθήσεις μας και είναι επαληθεύσιμα μέσω της 

εμπειρικής απόδειξης. Στηρίζεται στην a posteriori γνώση, δηλαδή στην μη ύπαρξη έμφυτων 

αλλά  ύστερων κατακτήσιμων ιδεών και διακρίνει την εξωτερική αίσθηση μέσω της οποίας 

λαμβάνουμε τα εξωτερικά ερεθίσματα και την εσωτερική αίσθηση μέσω της οποίας τα 

επεξεργαζόμαστε και δημιουργούμε τις έννοιες και στη συνέχεια τις γνώσεις. Κατά τους 

εμπειριστές η αφετηρία της γνώσης μας για τον κόσμο συνιστάται στην καταχώρηση, την 

αποτύπωση στον νου μέσα από την αισθητηριακή αντίληψη των “στοιχειωδών δεδομένων” 

του κόσμου που μας περιβάλλει. Η καταχώριση αυτή όταν πραγματοποιείται είναι στιγμή 

δημιουργίας στοιχειωδών πεποιθήσεων ή ιδεών, απλών δηλαδή παραστάσεων αυτών των 

δεδομένων.  

Ιστορικά είναι αντίθετος με τον ορθολογισμό στον οποίο ο νους πρέπει να θεωρείται πηγή 

γνώσης και όχι οι αισθήσεις που μπορούν να μας εξαπατούν. Σήμερα ο διαχωρισμός αυτός 

θεωρείται πολύ απλός εξαιτίας της αποδοχής των κλασσικών ορθολογιστών της εμπειρικής 

απόδειξης. Επίσης σε αντίθεση είναι και ο λογικισμός κατά τον οποίο η γνώση αποδίδεται 

στο λογικό συμπέρασμα.  

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 
Διάφοροι αρχαίοι φιλόσοφοι όπως ο Αριστοτέλης έχουν υποστηρίξει τις εμπειριστικές 

απόψεις. Ο Αριστοτέλης τονίζει τη σημασία της λειτουργίας του νου για την επίτευξη 

επιστημονικής γνώσης της πραγματικότητας. Επίσης πιστεύει ότι η γνώση αυτή προϋποθέτει 

επαγωγική πορεία δηλαδή τη μετάβαση από το μερικό και συγκεκριμένο στο γενικό και 

αφηρημένο. Ωστόσο, η σύλληψη του μερικού και συγκεκριμένου δεν είναι δυνατή χωρίς τη 

λειτουργία των αισθήσεων που μας συνδέουν άμεσα  με τον φυσικό κόσμο. Ο Αριστοτέλης 

πίστευε πως όσα έχουμε μέσα στο μυαλό μας ως ιδέες και σκέψεις χάρη σε όλα όσα έχουμε 

δει και ακούσει έχει φτάσει μέχρι τη συνείδηση μας. Από την γέννηση μας είμαστε 

προικισμένοι με μυαλό που σκέφτεται λογικά και επίσης έχουμε την ικανότητα να 

τακτοποιούμε τις εμπειρίες μας με λογικό τρόπο σε κατηγορίες και είδη. Ο Αριστοτέλης 

πίστευε ότι η λογική είναι το βασικότερο χαρακτηριστικό του ανθρώπου, αλλά διαφωνούσε 

με το γεγονός ότι ο άνθρωπος διαθέτει από τη γέννηση του την ικανότητα να σκέφτεται 

λογικά. Επιπλέον πίστευε ότι το μυαλό είναι άδειο μέχρι να αρχίσουμε να το τροφοδοτούμε 

με εμπειρίες, επομένως δεν είχε ιδέες από τη γέννηση του. Αυτή ήταν η κυριότερη διαφωνία 

που είχε ο Αριστοτέλης με τον Πλάτωνα για την Θεωρία των Ιδεών. Η λέξη “λογική” ήταν 
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άγνωστη στην εποχή του Αριστοτέλη, αλλά αναδείχτηκε σε επιστήμη από τον ίδιο. Γι' αυτό 

και ο κορυφαίος γερμανός φιλόσοφος Καντ είπε ότι “η λογική δεν μπόρεσε  να κάνει ούτε 

ένα βήμα μπροστά από την λογική που ξέρουμε από την εποχή του Αριστοτέλη”. Η λογική 

είναι εργαλείο της φιλοσοφίας και αναφέρεται σε κάποιους συλλογισμούς οι οποίοι συνήθως 

καταλήγουν σε χρήσιμα συμπεράσματα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Είναι φανερό από όλα όσα εξετάστηκαν ότι ο εμπειρισμός αποτελεί βασική σχολή σκέψης 

που επηρέασε  τους φιλοσόφους  όλων των αιώνων. Βασική του θέση είναι ότι οι αισθήσεις 

είναι αυτές κυρίως που μας βοηθάνε στην απόκτηση της γνώσης. Ο Αριστοτέλης ήταν ο 

πρώτος φιλόσοφος που μίλησε για την σημασία των αισθήσεων και της παρατήρησης μέσω 

των αισθήσεων. Τελικά ο εμπειρισμός μας δίνει πολύτιμα συμπεράσματα για τη γνώση και 

μας βοηθάει να καταλάβουμε καλύτερα τη φιλοσοφία μέσα στους αιώνες. 
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